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“Tình hình thị trường dược phẩm năm 2008”

      Kính gửi: Đồng chí tổng biên tập các cơ quan thông tấn báo chí

Cục Quản lý dược- Bộ Y tế xin chia sẻ  thông tin về tình hình thị trường dược phẩm năm 2008 và các giải pháp triển khai công tác bình ổn thị trường dược phẩm năm 2009  như sau:
1. Tình hình thị tr­êng d­îc phÈm n¨m 2008

· Trong bối cảnh tình hình kinh tế thế giới có nhiều biến động phức tạp, khủng hoảng tài chính toàn cầu dẫn đến kinh tế thế giới suy giảm; lạm phát tăng cao, sù diÔn biÕn phøc t¹p cña thêi tiÕt, dÞch bÖnh nh­ng d­íi sù chØ ®¹o cña ChÝnh phñ, Bé Y tÕ ®· s¸t sao theo dâi t×nh h×nh vµ phèi hîp chÆt chÏ víi Bé, Ngµnh liªn quan, UBND c¸c tØnh/ thµnh phè trùc thuéc Trung ­¬ng ®· chØ ®¹o c¸c doanh nghiÖp d­îc phÈm duy tr× s¶n xuÊt, kinh doanh nªn thÞ tr­êng D­îc phÈm vÉn duy tr× t¨ng tr­ëng (tæng gi¸ trÞ tiÒn thuèc dù kiÕn n¨m 2008 t¨ng 17,99% so víi n¨m 2007, n¨m 2007 t¨ng 16,52% so víi n¨m 2006)- trong ®ã trÞ gi¸ thuèc s¶n xuÊt trong n­íc ®· t¨ng 15,50% vµ ®· ®¸p øng ®­îc 51, 05% nhu cÇu sö dông thuèc tÝnh theo trÞ gi¸ tiÒn thuèc vµ ®¶m b¶o ®ñ thuèc cã chÊt l­îng ®Ó phôc vô cho nhu cÇu phßng, ch÷a bÖnh cña nh©n d©n vµ phßng chèng  dÞch bÖnh, thiªn tai. 

· VÒ lÜnh vùc qu¶n lý gi¸ thuèc: 
- ThÞ tr­êng d­îc phÈm  n¨m 2008 nh×n  chung æn ®Þnh, kh«ng cã hiÖn t­îng t¨ng gi¸ ®ång lo¹t, ®ét biÕn hoÆc t¨ng gi¸ bÊt hîp lý. §iÒu nµy ®­îc thÓ hiÖn qua: chØ sè nhãm hµng d­îc phÈm, y tÕ  n¨m 2008 lµ 9,43% b»ng 47,41% cña chØ sè gi¸ tiªu dïng chung cña x· héi (19,89%) vµ ®øng thø 7/10 vÒ chØ sè gi¸ cña c¸c nhãm hµng chñ yÕu. 
- Tèc ®é t¨ng gi¸ cña thÞ tr­êng d­îc phÈm, y tÕ ®· gi¶m  so víi thêi ®iÓm ®­îc điều chỉnh giá tháng 7/2008 (thêi ®iÓm tr­íc ®ã c¸c yÕu tè ®Çu vµo phôc vô s¶n xuÊt, kinh doanh d­îc phÈm trong n­íc t¨ng cao trong khi mÆt hµng d­îc phÈm thuéc nhãm hµng k×m chÕ kh«ng cho ®iÒu chØnh gi¸ trong thêi gian dµi). ThÓ hiÖn, chØ sè gi¸ nhãm hµng d­îc phÈm, y tÕ th¸ng 11/2008 lµ 0,28%, phï hîp diÔn biÕn thÞ tr­êng chung (gi¶m dÇn so víi c¸c th¸ng tr­íc: th¸ng 10 lµ 0,58%, th¸ng 9 lµ 0,81%, th¸ng 8 lµ 1,23% th¸ng 7 lµ 2%). (Nguån:  Tæng côc Thèng kª). 

- Tốc độ tăng giá thị trường dược phẩm năm 2008 thấp hơn so với nh÷ng năm gần đây (Tỷ lệ chỉ số giá nhóm hàng Dược phẩm y tế/ chỉ số giá tiêu dùng năm 2007 là 65%; năm 2006 là 58% và năm 2008 là 47,41%) (chi tiết xem bảng 1). 
Bảng 1. Chỉ số giá nhóm hàng dược phẩm, y tế

so với chỉ số giá tiêu dùng (CPI) giai đoạn năm 2006- 2008.

	Năm 
	2006
	2007
	2008

	CPI(%)

	6,6
	12,63
	19,89

	Chỉ số giá nhóm hàng dược phẩm, y tế(%)
	4,3
	7,05
	9,43

	Tỷ lệ chỉ số giá nhóm hàng dược phẩm, y tế  so với CPI(%)
	65
	55
	47,41


  Nguồn: Tổng cục Thống kê

- Theo kết quả khảo s¸t thực tế thị trường dược phẩm tại Tp.Hà Nội, Tp. Hồ ChÝ Minh và Tp. Đà Nẵng th¸ng 11- 12/2008 cho thÊy thÞ tr­êng d­îc phÈm æn ®Þnh, đối với thuèc s¶n xuÊt trong n­íc kh¶o s¸t tổng số  14.300 lượt mặt hàng đại diện cho c¸c nhãm thuèc chiÕm tû träng lín trªn thÞ tr­êng nh­ nhãm kh¸ng sinh, h« hÊp, tiªu ho¸, vitamin... cã 0,24% số lượng mặt hàng tăng gi¸  và 0,37% số lượng mặt hàng giảm gi¸ (Nguồn: Hội sản xuất kinh doanh dược Việt Nam). Đối với thị trường thuốc nhập khẩu: qua khảo s¸t 1.529 lượt mặt hàng, cã 1,09% số lượng mặt hàng tăng gi¸ với tỷ lệ tăng trung b×nh 3,26% và 2,67% số lượng mặt hàng giảm gi¸ với tỷ lệ giảm trung b×nh 4,03% (Nguồn: Tổng Cục Hải quan). 


-  HiÖn t¹i, thÞ tr­êng thuèc nhËp khÈu kh«ng cã hiÖn t­îng ®éc quyÒn trong viÖc kinh doanh, ph©n phèi thuèc nhËp khÈu. Theo sè liÖu thèng kª t×nh h×nh kinh doanh d­îc phÈm ®Õn nay, thÞ tr­êng thuèc nhËp khÈu cã sù c¹nh tranh quyÕt liÖt cña 425 doanh nghiÖp n­íc ngoµi cung cÊp thuèc, nguyªn liÖu lµm thuèc t¹i thÞ tr­êng ViÖt Nam vµ 90 doanh nghiÖp ®­îc phÐp nhËp khÈu thuèc trùc tiÕp. 

· Ngµy 17/12/2008, Liªn Bé Y tÕ- Tµi chÝnh- C«ng Th­¬ng ®· häp ®Ó s¬ kÕt ®¸nh gi¸ c«ng t¸c qu¶n lý gi¸ thuèc n¨m 2008 vµ ®· kÕt luËn: víi viÖc hoµn thiÖn c¬ së ph¸p lý vÒ lÜnh vùc qu¶n lý gi¸ thuèc th«ng qua viÖc ban hµnh Th«ng t­ liªn tÞch sè 11/2007/TTLT- BYT- BTC- BCT ngµy 31/8/2007 vÒ viÖc h­íng dÉn qu¶n lý nhµ n­íc vÒ gi¸ thuèc dïng cho ng­êi vµ QuyÕt ®Þnh sè 24/2008/Q§-BYT ngày 11/7/2008 qui ®Þnh vÒ tæ chøc vµ ho¹t ®éng cña Nhµ thuèc bÖnh viÖn ®· gióp æn ®Þnh thÞ tr­êng d­îc phÈm trong bèi c¶nh kinh tÕ thÕ giíi vµ trong n­íc cã nhiÒu biÕn ®éng.

2. Dù b¸o t×nh h×nh  thÞ tr­êng d­îc phÈm n¨m 2009: chØ sè gi¸ tiªu dïng mÆc dï liªn tôc gi¶m nh­ng vÉn ®øng ë møc cao, ®Æc biÖt nh÷ng khã kh¨n trong n¨m 2008  sÏ lµm h¹n chÕ ho¹t ®éng më réng ®Çu t­ cña doanh nghiÖp d­îc phÈm trong n¨m 2009 vµ viÖc thùc hiÖn lé tr×nh t¨ng gi¸ ®èi víi mét sè lo¹i hµng ho¸ ®Çu vµo nh­ ®iÖn, than, l­¬ng...cã thÓ t¹o søc Ðp t¨ng gi¸ ®èi víi mÆt hµng d­îc phÈm ®Æc biÖt thuèc s¶n xuÊt trong n­íc phô thuéc vµo gi¸ nguyªn liÖu nhËp khÈu. 
3. C¸c gi¶i ph¸p qu¶n lý gi¸ thuèc n¨m 2009
3.1. T¨ng nguån cung øng thuèc phßng vµ ch÷a bÖnh cho ng­êi
· TiÕp tôc ®ảm bảo đủ nguồn cung các mặt hàng thuốc phục vụ cho nhu cầu khám chữa bệnh, phòng chống dịch bệnh trong dịp Tết Nguyên đán Kỷ Sửu 2009 và ngăn chặn hiện tượng gian lận thương mại (sản xuất hàng giả, hàng kém chất lưîng, găm hàng, đầu cơ tích trữ, nhập lậu); theo dâi, ®Ò xuÊt kÞp thêi c¸c gi¶i ph¸p th¸o gì khã kh¨n cña doanh nghiÖp nÕu x¶y ra viÖc thu hÑp s¶n xuÊt, kinh doanh.
· B¸o c¸o Thñ t­íng ChÝnh phñ sím söa ®æi vµ bæ sung c¬ chÕ sö dông quü dù tr÷ l­u th«ng thuèc vµ më réng lo¹i h×nh doanh nghiÖp tham gia, më réng danh môc thuèc/ ho¹t chÊt vµ nguyªn liÖu ®Ó t¨ng c­êng tÝnh hiÖu qu¶ cña chñ tr­¬ng nµy.
· T¨ng c­êng c«ng t¸c truyÒn th«ng, th«ng tin vÒ viÖc sö dông thuèc an toµn vµ hîp lý

· TriÓn khai thÝ ®iÓm ®Êu thÇu quèc gia mét sè thuèc cã tû träng cao vµ tiÕn tíi më réng danh môc thuèc ®Êu thÇu quèc gia.
3.2. ­u tiªn tËp trung qu¶n lý gi¸ thuèc t¹i c¸c nhµ thuèc n»m trong khu«n viªn cña c¸c c¬ së y tÕ c«ng lËp vµ æn ®Þnh gi¸ thuèc do Ng©n s¸ch nhµ n­íc, Quü B¶o hiÓm y tÕ  chi tr¶ víi gi¸ hîp lý (chiÕm 70- 75% sè ng­êi d©n sö dông thuèc):

-  T¨ng c­êng triÓn khai QuyÕt ®Þnh sè 24/2008/Q§- BYT ngµy 11/7/2008 qui ®Þnh vÒ tæ chøc vµ ho¹t ®éng cña nhµ thuèc bÖnh viÖn vµ ®Èy m¹nh c«ng t¸c ®Êu thÇu thuèc theo h­íng dÉn cña Th«ng t­ liªn tÞch sè 10/2007/TTLT- BYT- BTC ngµy 10/08/2007 h­íng dÉn ®Êu thÇu mua thuèc t¹i c¸c c¬ së y tÕ c«ng lËp.

 
- C«ng khai, minh b¹ch gi¸ thuèc tróng thÇu n¨m 2009.
3.3. T¨ng c­êng thanh tra, kiÓm tra vµ xö lý nghiªm c¸c tr­êng hîp vi ph¹m vÒ gi¸ thuèc.

- Phèi hîp víi Thanh tra Bé Y tÕ, Côc Qu¶n lý thÞ tr­êng vµ c¸c ®¬n vÞ liªn quan lªn kÕ ho¹ch phèi hîp ®Þnh kú thanh tra, kiÓm tra c«ng t¸c qu¶n lý gi¸ thuèc và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm về giá thuốc.

- Khẩn trương hoàn thiện việc sửa đổi, bổ sung  Nghị định số 45/2005/NĐ- CP ngày 6/4/2005 qui định về xử phạt hành chính trong lĩnh vực y tế trong đó bổ sung các chế tài vi phạm về quản lý giá thuốc.
3.4. T¨ng c­êng triÓn khai Th«ng t­ liªn tÞch sè 11/2007/TTLT- BYT- BTC- BCT 
-  T¨ng c­êng ho¹t ®éng cña Tæ c«ng t¸c liªn ngµnh xem xÐt kª khai l¹i gi¸ thuèc t¹i ®Þa ph­¬ng vµ tæ chøc h­íng dÉn xem xÐt kª khai l¹i ®Ó ®¶m b¶o viÖc xem xÐt l¹i gi¸ thuèc thèng nhÊt gi÷a c¸c ®Þa ph­¬ng.

- C«ng bè gi¸ thuèc kª khai, kª khai l¹i vµ kª khai bæ sung.

3.5. Qui ho¹ch s¾p xÕp, ph¸t triÓn m¹ng l­íi l­u thèng cung øng thuèc – Gi¶i ph¸p cã tÝnh chÊt l©u dµi vµ bÒn v÷ng trong b×nh æn gi¸ thuèc.

- §Èy m¹nh triÓn khai viÖc s¾p xÕp l¹i hÖ thèng l­u th«ng ph©n phèi vµ cung øng thuèc ®Ó gi¶m thiÓu tèi ®a c¸c tÇng nÊc ph©n phèi trung gian th«ng qua viÖc ban hµnh Quy chÕ ho¹t ®éng chuçi Nhµ thuèc doanh nghiÖp ®¹t nguyªn t¾c, tiªu chuÈn GPP  vµ thóc ®Èy viÖc x©y dùng nhµ thuèc ®¹t GPP  theo ®óng lé tr×nh Bé Y tÕ ®Ò ra.

- Nghiªm tóc triÓn khai chÊt l­îng thuèc toµn diÖn (GPs)- GMP, GLP, GSP, GDP, GPP theo ®óng lé tr×nh ®· ®Ò ra.

Cục Quản lý dược- Bộ Y tế xin chia sẻ thông tin về tình hình thị trường dược phẩm năm 2008 và đề xuất các giải pháp triển khai công tác bình ổn thị trường dược phẩm năm 2009.
Xin trân trọng cám ơn sự hợp tác.
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